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20 octombrie 1917 - Con-
gresul soldaţilor moldoveni 
decide constituirea Sfatului Ţării 

21 noiembrie 1917 - încep 
IucrăriIe Sfatului Ţării. Pre-
şedinte Ion IncuIeţ. 

2 decembrie 1917 - procla-
marea Republicii Democratice 
Moldoveneşti. Soldaţii ruşi, în 
retragere, provoacă tulburări. 
Consiliul Director cere sprijin 
armatei române. 

13 ianuarie 1918 - Divizia a 
XI-a română se pune Ia 
dispoziţia Sfatului Ţării. 

24 ianuarie 1918 - Sfatul 
Ţării proclamă independenţa Re-
publicii Democratice Moldove-
neşti. 

27 martie 1918 - Sfatul Ţării 

a adoptat cu 85 voturi pentru, 3 
voturi contra şi 36 de abţineri (13 
deputaţi au Iipsit) Hotărârea de 
Unire a Republicii Moldoveneşti 
cu România. 

. s 

14 octombrie 1918 - Se 
convoacă Adunarea reprezen-
tanţilor populaţiei româneşti din 
Bucovina: iniatori: Sextil Puşca-
riu şi Iancu Fiondor. Se formează 
Consiliul Naţional şi un Comitet 
Executiv, condus de Iancu 
Flondor, Ucraina ridică pretenţii de 
a împărţi Bucovina şi provoacă 
tulburări în provincie. Consiliul 
NaonaI cere ajutor României. 

Il noiembrie 1918 - Divizia 
a VIII-a de infanterie română 
intră în Cemăuţi. 

15/28 noiembrie 1918 - 

Congresul general aI Bucovinei 
votează Declaraţia de Unire a 
Bucovinei cu România. 

-:ţ 

1918 toamna - lşi reia 
activitatea Partidul Naţional 
Român. 

29 septembrie 1918 - 

Comitetul Executiv aI P.N.R. 
adoptă Declaraţia de Ia Oradea 
(care proclamă independenţa 
naţiunii române). 

30 octombrie 1918 - S-a 

constituit Consiliul Naţional 
Român Central din 6 reprezen-
tanţi ai P.N.R. şi 6 ai Partidului 
Social Democrat. 

Noiembrie 1918 - Iau fiinţă 
Consilii Naţionale IocaIe şi Gărzi 
naţionale în toate oraşele şi 
satele româneşti din Transil-
vania. 

18 noiembrie / 1 decembrie 
1918 - Marea Adunare Naţională 

de Ia Alba IuIia (1228 delegaţi) a 
aprobat Unirea Transilvaniei cu 
România. Art. 1 - Adunarea Na-
ţională a tuturor românilor din 
Transilvania, Banat şi Ţara Un-
gurească, adunaţi prin repre-
zentanţii lor îndreptăţiţi Ia Alba 
IuIia, în ziua de 1 decembrie 
1918, decretează unirea acelor 
români şi a tuturor teritoriilor 
Iocuite de dânşii cu România. 
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Legăfur. rndi •lubilă 
dinfre popor 1 rom n 
,i pămâ tul strm.esc 

stona noastră naţională de-
monstrează existenţa unei 
strânse Iegătuii între poporul 

român şi pământul străbun, un 
profund ataşament aI neamului 
nostru faţă de vatra strămoşească din 
spaţiul carpato-danubiano-pontic. 
Această Iegătură indestrucbiIă dintre 
poporul român şi glia sa străbună a 
constituit întotdeauna izvorul 
dragostei faţă de PARIE şi aI erois-
mului românesc, afirmat cu hotărâre 
în cele mai dramace momente din 
frământata istorie a românilor. 

o trăsătură fundamentală a 
istoriei poporului român este Iupta śa 
permanentă pentru Iibertate, 
independenţă şi unitate naţională. 

Spaţiul geogratlc şi etnic româ-
nesc, cuprins între Tisá, Nistru, 
Dunăre şi Carpaţii Păduroşi este un 
spau unitar şi armonios alcătuit cu 
un relief vailat, înzestrat de natură 
cu bogate reśurse, cu cele mai 
frumoase peisaje şi cu climat priel-
nic, care oferă cele mai favorabile 
condiţii de viaţă şi acvitate eco-
nqmico-sociaă. . Simion Męhęinţi, 
fondatorul geografiei româneşti 
modeme, scria: Pământul româ-
nesc este rotund ca o medalie, în 
centru cu stema Carpaţilor. Pe un 
pământ atât de unitar. Acesta este 
neamul roniânesc. 

Cu toate condiţiile naturale 
dintre cele mai favorabile, cu toate 
bogăiIe naturale dintre • cele mai 
vadate şi mai abundente, poporul 
nostru are o istorie foarte 
frământată, o istońe de Iuptă şi jertfă, 
caracterizată prin multiple momente 
cruciale, când s-a aflat în primejdie 
însuşi dreptul său Ia existenţă. Se 
pune astťel justiflcata întrebare: de 
ce acest popor, care a Iuat naştere 
pe un pământ atât de bogat, are 
totuşi o istorie atât de frământată, 
căracterizată printr-o ItJptă continuă 
cu arma în mână? 

Explicaţia ne este oferită de 
aşezacea geograflcă a pământului 
românesc. Cronicarul Grigore 
Urečhe scria că ţara noastră ęste 
situată în calea răutăţiloť, iar poetul 
Octavian Goga aprecia aşezarea 
pământului românesc ca o tragedie 
geograflcă. Pe acest pământ s-a 
depănat viaţa noastră veac după 
veac, sub aspre lovituri ale sorţii, aici 
s-a jucat drama noastră stropită cu 
belşug de lacrimi şi sânge în două 
mii de ani. Referindu-se lá aceeaşi 
problemă, marele nostw istoric 
Nicolae Iorga scria: Aşeza unde 

suntem, în bătaia tuturor vânturilor 
ca şi cum ne-ar fi fost menirea să 
stăm de strajă în faţa şi împotriva 
celor mai sălbatice vijelii, toată viaţa 
noastră de două mii de ani n-a fost 
altceva decât o trântă cu primejdia. 

Comentând trecutul frământat al 
poporului nostru şi marile bătălii 
desfăşurate pe teritoriul ţării, poetul 
Alexandru Vlahuţă scrie: 0 Iuptă a 
fost aproape toată viaţa noastră şi 
un câmp de jaf şi de măcel pământul 
ţării. . . Vijelii cumplite au trecut peste 
noi, Ia toate le-am ţinut piept şi nu 
ne-am dat şi aici am stat. Ca trestia 
ne-am îndoit în vânt dar nu ne-am 
rupt. Şi-am rămas stăpâni pe 
moşioara noastră. Ştie numai bunul 
Dumnezeu cu cât sânge ne-am plătit 
pământul acesta, scump tuturor 
românilor, scump pentru frumuseţile 
şi bogăţiile Iui, scump pentru faptele 
măreţe şi înălţătoare care s-au 
petrecut pe el. 

Unitatea poporului român care 
Iocuieşte răspândit îndiferite regiuni 
ale ţării, atât în incinta cetăţii 
Carpaţilor, cât şi în exteriorul ei, este 
prezentată de poetul George 
Coşbuc ca pe un stejar cu tulpina şi 
crengile lui: Toţi la un loc - scrie 
poetul - noi suntem un singur neam, 
cu o singură Iimbă, cu un singur 
gând şi un singur dor. Noi ne numim: 
munteni, moldiveni, ardeleni, bă-
năţeni, crişeni, maramureşeni, buco-
vineni, basarabeni, dobrogęni, dar 
to suntem români. Acelaşi pământ 
ne ţine, acelaşi vânt ne bate şi când 
suferă o creangă suferă întreg 
stejarul. 

Aşezarea geografică a ţării 
noastre într-o zonă de mare tranzit 
intemaţional are o mare importanţă 
geostrategică. Este o zonă în care 
se întretaie importante drumuri 
intemaţionale, care leagă nordul cu 
sudul Europei şi vestul cu estul 
continentului, precum şi cu 
Mediterana şi Orientul Apropiat. 

Spaţiul geografic românesc 
situat Ia zona de intersecţie a unor 
drumuri internäţionale, datorită 
marilor sale resurse naturale, a 
devenit treptat, de-a IunguI 
veacurilor, zone de confruntare a 
multor interese străine. Din păcate, 
însă, aceste mari drumuri inter-
naţionale care se întretaie aici, 
constituie, totodată, şi direcţii 
strategice de invazie dinspre toate 
punctele cardinale. Astfel ne putem 
explica motivele pentru care 
meleagurile noastre au fost mereu 

râvnite şi încălcate formând obiect 
de atracţie şi o zonă de trecere un 
imens şir de invadatori străini, care 
s-au perindat pe aici de-a IunguI a 
peste două mii de ani. 

După constituirea statelor româ-
neşti feudale - Ţara Românească, 
Moldova şi Transilvania - spaţiul 
românesc a fost permanent râvnit şi 
deseori încălcat de regatele 
imperiale feudale vecine, în 
conicteIe dintre ele se concrebzau 
în operaţii militare care se 
desfăşurau pe teritoriul românesc. 
Poporul nostru a fost astfel silit să 
suporte consecinţele tragice ale 
transformării ţării în teatru de război 
pentw armatele străine. 

În timpul şirurilor de războaie 
dintre imperiile vecine, ţările române 
erau în mod sistematic ocupate de 
armatele acestora, părţi importante 
din trupul armonios aI pattiei noastre 
erau acaparate în mod samavolnic 
de armatele străine, impunând 
poporului român frontiere nedrepte, 
urmând să-l dezbine şi să-I subjuge. 
Poporul român nu a suportat 
niciodată umilinţa şi nici stăpânirea 
străină. El a rămas întotdeauna dârz 
şi neînfricat în faţa furtunilor istoriei şi 
a înfruntat cu bărbăţie pe invadatori, 
Iuptând pentru Iibertate, 
independenţă, reîntregirea 
teritoriului şi făurirea unităţii sale 
naţionale. 

Românii nu au râvnit niciodată Ia 
cucerirea de teritorii străine sau Ia 
subjugarea altor popoare. Nume-
roasele războaie pe care au fost 
nevoiţi să le poate, au fost drepte, de 
apărare a dreptului la existenţă, a 
fIinţei de stat, a gliei strămoşeşti. 

Datorită înţelepciunii, 
devotamentului şi vitejiei unui şir de 
voievozi şi mari comandanţi de oşti 
din trecut, poporul român, prin Iuptă 
şi jertfă, a reuşit să-şi păstreze llinţa 
de stat şi a ştiut să se arme între 
celelalte popoare europene. Suntem 
singuwl popor autohton şi statomic 
în sud-estul continentului, care şi-a 
păstrat, fără întrerupere, fiinţa de 
stat, deşi a fost silit să trăiască 
secole de-a rândul în trei state 
distincte, suportănd, fr.ată, 
amputările teritoriale care no-au fost 
impuse în decursul istoriei. 

În Iupta sa necurmată însă de-a 
lungul vremurilor, poporul român s-a 
sprijinit pe oştire, biserică şi şcoală, 
instituţii fundamentale care i-au 
asigurat forţa materială şi morală în 
cele mai grele împrejurări. 

BotIQsÄaî în Raz4boiuI 
ľLeÂUlrLe24rIii owâitiiei 

C 
jertfa românilor în anii Primului Război mondial 

a fost uriaşă o denotă şi existenţa a numeroase 
spitale militare aici, la Botoşani, înfiinţate în 

condiţiile unei maxime precarităţi materiale, sociale şi 
militare, în condiţiile unei avalanşe de răniţi şi afecta de 
tifös exantematic şi nu numai. O privire în urmă, către 
Botoşanii ace!or vremuri, ne trimite la un tablou al unui oraş 
în care mai totul fusese transformat în spitale militare, 
incluzând aici şcoli, biserici, sinagogi, Teatrul Mihai 
Eminescu, Clubul Comercial ş. a. 

Astfel, rând pe rând, ca o dramatică fllă a istoriei 
locurilor, Botoşanii şi-au format o salbă de spitale militare, 
într-un efort omenesc şi românesc de refacere, de redare 
a sănătăţii şi puterii de Iuptă a bravilor ostaşi români, 
suprasolicita şi jertfa în IupteIe cu un inamic putemic, 
necruţător. Între primele spitale militare care au început să 
funcţioneze se aă Institutul Soflan din strada Vânătorilor 
din Botoşani Renumitul Liceu A. T. Laurian s-a înscris, la 
rându-i, în salba spitalelor militare. O consemnare a unui 
marcant absolvent aI său, ulterior adjunct de primar de 
Botoşani,. Eugen G. Neculau, conflrrnă cât se poate de 
bine faptica - Liceul Laurian şi-a cedat clădirea pentru 
spital. Întâmplarea a făcut ca, oferindu-mi serviciile Crucii 
Roşii, să fIu chiar în administraa Spitalului 280 Liceul 

. Laurian. Am văzut în sălile, în care timp de opt ani trăisem 
neuitatele clipe de elev, paturi nenumărate, unul Iângă 
altul, Iuând IocuI pupitrelor, adăpostind suferinţa glorioasă 
a celor ce fără şovăire căzusěră răniţi, Iuptând pentru 
România mare. Am dus atâţia morţi Ia groapă. . .. Fără 

. îndoială, Iocaa Spitalului 280 Ia Laurian a servit un scop 
benefic, îna!t, umanitar, patriotic, cât I-a servit, pentru că 
IocaIul Liceului avea să fie cedat, ceva mai târziu, 
Intendenţei Armatei a 9-a Ruse, act fatal, care a dus Ia 
mistuirea acestui faimos Iocaş aI învăţământului 
botoşănean. AceIaşi Eugen G. Neculau consemnează 
dramaticul episod: iar într-o amiază de Sfântul Neculai, 
ne-a fost dat să trăim una din cele mai dureroase zile, ca 
cetăţeni botoşăneni şi foşti elevi ai liceului. I Limbi roşii de 
foc îi spintecau acoperişul, de pretutindeni, pentru a face 
să dispară urma necinstei celor cupiinşi de spazmurile 
nebuniei bolşevice. 

Ne mutăm, la rându-ne, la altă locaţie spitalicească - Ia 
Extematul Secundar (Liceul) Carmen Sylva din Botoşani. 
Aici, mai din vreme, Comitetul central sanitar, hotărâse, cu 
aprobarea Ministerului lnstrucunii Publice, în caz de 
mobilizare, transformarea şcolii în spital, având să 
kincţioneze ca Spitalul nr. 284. 

Continuând enumerarea, spitale militare flinţează Ia 
Şcoala de fete nr. 2, unde avea să moară subi. Gh. Graur, 
din Todireni, de febră tifoidă, Ia Il aprilie 1917; la Sinagoga 
Botoşani - Spitalul nr. 40 Rm. Vâlcea; la Şcoala lsraelită de 
Băie nr. 2 - Spitalul Botoşani nr. 381 ; Ia şcoala lsraelită de 
Băie nr. 1 - Spitalul nr. 380; Ia Iocaţiadin strada Armeană 
nr. il - Spitalul Călăraşi nr. 299; Ia Şcoala nr. 1 de Fete - 

Spitalul nr. 318; Ia Cinematograful Popovici, Spitalul 1. 
Mavromati, Ia Biserica Sf. Gheorghe ş.a. - alte spitale 
militare. 

Fie şi o succintă trecere în revistă a spitalelor militare 
ce au tiinţat la Botoşani în anii Războiului Reîntregirii 
României, ca aceasta, lce dovada, şi din acest punct de 
vedere, a implicării botoşănenilor într-un moment epopeic 
al lstoriei Românilor, culminând cu Marea Unire din 1918, 
adăugându-se atâtor alte evenimente care compun 
frumoasa, marea şi zbuciumata istorie a Ţării şi a acelor 
Iocuri, slujind mereu NEAMUL ROMÂNESC. 

IoneIBĘJENARU 



3. 
Instituţi din Botoşani 
care au devenit loc ,ii 
d spitale militare 
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ÂvnrtijI Rmirn NriiIau 

Profesorul Petre trimescu 

Avocatul Ramiro Savinescu 

evoIua rusă din febwarie 
1917 a stimulat puternic 
coninţa naţională a româ-

niłor din Basarabia şî voinţa lor de a se 
uni cu România. Proclamarea de către 
mişcarea revoIuonară din Rusia a 
pncipiiIor privind dreptul popoarelor Ia 
autodeterminare a favozat crearea Ia 
3/16 apIie 1917 a Partidului NaUonal 
Moldovenesc, în aI cărui program se 
preconiza ca Basarabia să-şi cârmu-
iască singură viaţa ei dinăuntru ţinând 
seama de drepturile naţionale ale 
tuturor IocuitońIor ei. 

Populaţia din Basarabia a primit 
cu însueţire programul acestui partid, 
care avea cea mai largă bază de 
masă, în rândurile sale numărându-se 
învăţători, meşeriaşi. ţărani, preo etc. 
Alături de el mai acţio-
nau şi alte partide şi 
grupări poIice revolu-
ţionare şi democra-
tice. În tot cursul 
anului 1917 ca şi în 
primele luni ale anului 
1918 pe teritonul Ba-
sarabiel s-au des-
făşurat numeroase 
acţiuni polWce care au 
pregăt marele act al 
unirii acestei provincii 
româneşti cu patria-
mamă. Astfel, Ia 1 8 aprilie / 1 mai 1917 
comitetele revoluţionare ale soldaţilor 
români din fosta armată ţaristă îm-
preună cu Partidul Naţional Moldove-
nesc au organizat o adunare Ia care au 
Iuat parte 1O.000 de ostaşi.Ţara Ba-
sarabiei - se spunea într-una din hotă-
rârile adoptate atunci - să nu se mai 
ocârmuiască decât prin aleşii ei, care 
vorîntocmi Sfatul Ţării. 

La Chişinău au avut loc în luna 
mai congresul ţăranilor, apoi, în iunie, 
cel al corpului didacc din Basarabia, 
care s-au pronunţat pentru o largă 
autonomie teritorială şi politică, pentru 
reformă agrară, pentru învăţământ în 
limba matemă. Tot acum a luat fiinţă 
Sfatul împutemiciţilor soldalor şi oţe-
rilor moldoveni de pe frontul românesc, 
organ central de coordonare a activi-
tăţii tuturor organizaţiilor ostăşeşti mol-
doveneşti din toată Rusia. Din iniţiativa 
acestui organism, la 20 octombrie/2 
noiembrie 1917 s-a organizat la Chişi-
nău Congresul soldaţilor moldoveni la 
care au participat aproximativ 800 de 
delegaţi reprezentând peste 250.000 
de ostaşi de pe toate fronturile. Una 
din cele mai importante rezoluţii adop-
tate Ia acest congres a fost aceea refe-
ritoare la declararea autonomiei tento-
riale şi poIice a fostei gubemii a Ba-
sarabiei şi la crearea Sfatului Ţăńi. 

Intr-un climat de adevărată efer-
vescenţă revoluţionară, la 21 noiem-
brie/4 decembrie 1917 şi-a deschis 
lucrările Sfatul Ţării, organ suprem de 
conducere compus pe baze reprezen-
tative din 105 români, 15 ucraineni, 14 
evrei, 7 ruşi, 2 germani, 2 bulgari, 8 
găgăuzi, 1 polonez, 1 armean, 1 grec, 
proporţional cu număwl populaţiei în 
ansamblu. Declaraţia solemnă a Sfa-
tului Ţării, care se întemeia pe prin-
cipiile enunţate în Declaraţia dreptu-
rilor popoarelor din Rusia proclamată 
de Marea Revoluţie Socialistă din 
Octombrie, arăta: Basarabia, spriji-
nindu-se pe trecutul său istoric, se de-
clară de azi înainte Republica 

Democracă Moldovenească care va 
intra în alcătuirea Republicii Federaüve 
Democratice Ruseşti, ca părtaş cu 
aceleaşi drepturiTM. 

După încheierea armistiuIui de Ia 
Brest-Lovsk şi sistarea oslităUIor pe 
frontul de răsăiit, o putemică criză s-a 
declanşat pe teritoriul Basarabiei. 
Numeroase trupe wseşti ca şi foşti 
prizonieri din IagăreIe din Germania şi 
Austro-Ungaria sę retrăgeau prin 
Basarabia spre Ucraina şi Rusia, iar 
prizonierii germani şi austro-ungari din 
Rusia plecau spre ţările lor, Şi unii şi 
alţii provocau numeroase dezordini, 
violenţe şi distrugeri, punând în pericol 
liniştea şi avutul populaţiei. 

Date fiind aceste împrejurări 
grave, Sfatul Ţării s-a adresat guver-

Unirea 

nului român de la Iaşi cerând ajutor 
militar imediat. Solicitările respective 
au constituit obiectul dezbaterii de 
către factorii politici şi militari de 
răspundere ai României inclusiv cu 
reprezentanţi militari aliaţi şi cu fowri 
de comandament ale armatei ruse. 

La 8/21 ianuarie 1918, din ordinul 
guvemului român, Divizia il lnfanterie, 
de sub comanda generalului Emest 
Broşteanu, a trecut Prutul, intrând în 
Chişinău la 13/26 ianuarie. în mo-
mentul pătwnderii trupelor române 
peste Pwt, generalul Constantin Pre-
zan a adresat populaţiei o proclamaţie. 
Detaşamentele înarmate ruse şi 
ucrainene, care primeau dispoziţii de Ia 
Petrograd şi Odessa, s-au retras peste 
Nistru. 

La 24 ianuarie/6 febwarie 1918, 
când toţi românii sărbătoreau Ziua 
Unirii Principatelor, Sfatul Ţării a pro-
clamat independenţa Republicii Demo-
cratice Moldoveneşti, In Declaraţia 
dată la Chişinău în acea zi se spunea: 
Republica Democratică a Ucrainei, 

vecina noastră de peste Nistru, s-a 
proclamat neatârnată şi noi astfel 
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ne-am despărţit de Rusia. In atare 
împrejurăn, se arăta în continuare, ne 
procłamăm, în unire cu voinţa noi-
dului, Republica Democratică Moldo-
venească slobodă, de sine stătătoare 
şi neatârnată, având ea singură 
dreptul de a-şi hotărî soarta în viltor. 

Agravarea situaţiei Republicii 
Democratice Moldoveneşti ca urmare 
a ultimatumului adresat de Ucraina 
guvemului român de la laşi, prin care 
se cerea retragerea în decurs de 48 de 
ore a trupelor române din Basarabia, 
ca şi intrarea trupelor Puterilor 
Centrale pe teritoriul tinerei republici 
după pacea de la Brest-Litovsk au avut 
drept consecinţă o accentuare a luptei 
românilor basarabeni pentru unirea cu 
patria-mamă. Noi - se scria în che-

marea adresată de Comi-
tetul Central aI studenIor 
români din Basarabia - 
socotim că mântuirea 
neamului nostw este 
numai în unirea tuturor 
flilor noştri într-o singură 
ţară. Noi de la străini nu 
mai aşteptăm nimic; toată 
nădejdea ne-o punem în 
viaţa la un Ioc cu to frai 
noştri români [...]. Noi vrem 
o Românie a tuturor ro-
mânilo. 

Întreaga suflare românească a 
împărtăşit sentimentele exprimate de 
chemarea studenţilor. Gazetele 
Cuvânt moldovenesc şi România 

nouă au militat deschis pentru unirea 
Basarabiei cu patna-mamă. în aceste 
împrejurări istorice, la 27 martie/9 
aprilie 1918, dând glas opiniei 
exprimate de masele Iargi populare, 
Sfatul Ţării a adoptat hotărârea unirii 
Republicii Democratice Moldoveneşti 
cu România. Textul declaraţiei de unire 
era redactat în următorii termeni: 
Republica Democratică Moldove-

nească (Basarabia), în hotarele sale 
dintre Prut, Nistru, Dunăre şi Marea 
Neagră şi vechile graniţe cu Austria, 
ruptă de Rusia acum o sută şi mai bine 
de ani din trupul vechii Moldove, în 
puterea dreptului istoric şi a dreptului 
de neam, pe baza principiului că 
noroadele singure să-şi hotărască 
soarta lor, de azi înainte şi pentru 
totdeauna se uneşte cu mama sa 
România. Hotărârea de unire a fost 
adoptată cu 86 de voturi pentru, 3 
voturi contra (doi deputaţi ucraineni şi 
unul bulgar) şi 26 de abţineri, 13 
deputaţi ind absen Ia vot. 

Opinia publică românească a 
primit cu mare emoţie şi bucurie 
vestea adoptării Declaraţiei de unire a 
Basarabiei cu România. 

Prin decretul şefului statului 
român, semnat Ia 9/22 aprilie 1918, a 
fost promulgat actul unirii Basarabiei 
cu România, iar doi reprezentan ai 
Sfatului Ţării, Ion lnculeţ şi Ciugu-
reanu, au intrat în guvemul român ca 
miniştri fără portofoliu. Pentru 
administrarea provincială provizorie a 
Basarabiei a fost instituit un Consiliu 
directoral format din nouă persoane. 

Actul de la 27 martie/9 aprilie 1918 
a stimulat putemic Iupta românilor din 
Transilvania, Banat şi Bucovina, alIaţi 
sub jugul asupririi lmperiului austro-
ungar, pentru eliberare naţională şi 
unire cu patria-mamă. 

coL (r)F1oreaMACOVEJ 

Basarabieî 
cu România 

InstitutoruI Constantin Iordăchescu 



O 

O . 

Anul acesta am aniversat 15 ani de 
Ia înfiinţarea Uniunii Vatra Româ-
nească, Cu această ocazie am avut şi o 
şezătoare Ia Cercul Militar Botoşani, 
când Ansamblul artistic de cântece şi 
dansuri Ştefan ceI Mare şi-a început 
programul cu un cântec pentru Vatra 
Românească. 

1. Ta ta ta ta ta ta, ta ta 
Trompetele răsună, răsună, răsună 
Românii toţi se-adună, se-adună, 

se-adună 
Vin în Casa Noastră 
La Vatra Românească (bis). 

II.Tatatatatata, tata 
îrompetele răsună, răsună, răsună 
Românii toţi se-adună, se-adună, 

se-adună 
În frunte au un steag 
îhcolowl drag. (bis) 

111. Ta ta ta a ta ta, ta ta 
îrompetele răsună, răsună, răsună 
Românii toţi se-adună, se-adună, 

se-adună 
In faţă au cu spor 
Drapelul Tricolor (bis). 

V. Ta ta ta ta ta ta, ta ta 
îrompetele răsună, răsună, răsună 
Românii toţi se-adună, se-adună, 

se-adună 
In veci să trăiască 
Vatra Românească (bis). 
Cântecul a fost compus şi dirijat de 

. 
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subsemnatul. 
Anul acesta 2005 are şi eI o 

semnificaţie deosebită în conştiinţa 
veteranilor de război, ca şi a tuturor 
românilor. S-au împlinit 60 de ani de Ia 
terminarea celui de-aI II-Iea război 
mondial în Europa. 
. La 9 Mai am sărbătorit ziua aceasta 

a Victohei împotriva fascismului. Am 
intrat alături de aliaţi să fim în rând cu 
cele mai civilizate popoare şi să ne 
creăm un viitor frumos, Dar pentru că în 
alianţă era şi URSS, ne-a subjugat din 
nou câţiva ani buni, făcându-ne să ne 
blestemăm şi ce aveam mai scump din 
cauza terorii comuniste, Aproape o 
jumătate de secol am suportat iadul 
comunist şi când am scăpat de ei,am 
răsuflat uşuraţi şi am rămas alături de 
prietenii noştri vechi: Franţa, Anglia, 
SUA, ş. a., iar acum suntem şi în 
N.A.T.O, şi intrăm şi în U.E. 

Alături de Asociaţia Veteranilor de 
război avem Vatra Românească, 
Uniune ce ne uneşte conştiinţa şi 
sufletul de români, gândindu-ne Ia 
viitorul patiiei noastre dragi avănd crez 
versurile următoare: 

În cartea veşniciei scrie 
Că ţări şi neamuri vor pieri 

• Iar scumpa noastră Românie 
Etern, etern va înflori. 
Luna decembrie are şi ea o 

semnificaţie deosebită pentw noi că pe 
ziua de 1 decebrie sărbătorim ceI mai 
mare eveniment din istoria neamului 

. 

românesc, Unirea cea Mare din 1918, 
iar în anul 1921, Ferdinand I s-a 
încoronat rege aI tuturor românilor, rege 
aI României Mari. 

In timpul celui de-aI II-Iea război 
mondial am pierdut Basarabia care a 
trecut Ia Ucraina. În Iuna decembrie mai 
avem Crăciunul când naşterea 
Domnului ne îmbunează sufletele şi 
inimile, făcându-ne să uităm pentru 
câtva timp de toate neajunsurile epocii 
de tranziţie şi cearta politicienilor noştri, 
care se zbat pentru ciolan. 

Noi, veteranii de război, suntem 
alături de Vatra Românească şi Cultul 
Eroiloť, manifestându-ne dragostea de 
neam şi ţară prin participarea Ia diferite 
manifestări, parade, şezători, specta-
cole, folosindu-ne şi de mass-media: 
radio, Ţ\/, ziare, reviste, afişe etc. 

Fie ca Anul Nou, care vine, să fie un 
an mai bun, din toate punctele de 
vedere, Să ne pregătim Iiniştiţi pentru 
intrarea în U.E., să fie înţelegere între 
politicieni, să ne păzească bunul 
Dumnezeu de calamităţi naturale, care 
în 2005 au făcut mare prăpăd în ţară. 

De Anul Nou să urăm tuturor: 
Anul Nou, anul ce vine 

Să ne-aducă numai bine 
Sănătate, bunăstare, 
Mai mulţi bani ła fiecare 
La mulţi ani, 
La mulţi ani! 

Lt. coL (r) Ilie PASC41, 
veleran de războI 

HORA . LA ROMÂNI 
Motto: 
Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inima română 

(Vasile Alecsandri) 

A fost o vreme când cu teamă 

Ne aminteam de sărbători; 

Vedeam în ele erezia, 

În Ioc de populare fiori. 

Dar n-au uitat românii hramul 

Acestor sacre şezători, 

Mereu reeditează cadrul, 

Cu-aceleaşi cântece şi hori. 

Mai sunt ţăranii oare-aceeaşi, 

Ce-au dat vrăjmaşilor de hac?... 

Dar cine-atunci mai poartă iarăşi 

Tradiţia noastră din veac? 

De n-ar fi ei cu minţi isteţe, 

Ce ne-ar rămâne nouă, oare, 

La cei dispuşi să ne înveţe 

Cu false cărţi despre popoare? 

Nu şi-au uitat românii neamuI!. 

Şi-n vremuri de război ori pace 
Ei au ştiut că toţi sunt unul, 

Tocmai din timpurile dace. 

Iar cei ce-au vrut să dezbine 
Şi să ne sufle-n patru vânturi, 

N-au reuşit decât s-atâţe 

Dragostea noastră de pământuri. 

Noi n-am venit de nicăierea 

Şi n-am prădat Ia nimeni masa, 
De-aceea suntem dulci ca mierea 

Dar aprigi păstrători de casă. 

Şi nu ne stingem în furtuni, 

Ba, mai adânc, Iuăm tărie 

Din vechi făclii de Ia străbuni 

Ca horele-ncinse pe glie. 

PaulMirceaIORDACHE 

ĹLRcĹIEU1 
(anecdotă) 
Un om bătrân şi foarte 

bogat îI vizită într-o zi pe 
rabin ca să-i ceară un Ieac 
pentru nefericire şi singu-
rătate. Rabinul I-a Iuat de 
mână şi I-a dus Ia fe-
reastră. Ce vezi? I-a în-
trebat el. Văd bărbaţi, 
femei şi copii umblând pe 
stradă. Rabinul îI Iuă iarăşi 
de mână şi-I conduse în 
faţa oglinzii. Acum ce 
vezi7 Văd mutra mea 
acră - răspunse bătrânul. 
Înţelegi? căută să-i ex-

plice ra uI, şi fereastra şi 
oglinua sunt făcute din 
sticlă. Oglinda are însă un 
strat foarte subţire de 
argint pe ea şi, de îndată 
ce apare argintul, nu-i mai 

poţi vedea pe ceilalţi, ci te 
vezi doar pe tine însuţi. 

. Cele şapte planete au notaţia şi 
numele de origine Ia Memfss: Luna, 
Mercur, Venus, Soarele, Marte, Joe, 
Saturn, Ziua era împărţită în patru 
pătrate, fiecare consacrat uneia din 
aceste planete, Căutând tot a patra 
planetă, găsim zilele săptămânii. 

• Sf. Gheorghe înseamnă în Iimba 
elină Iucrător de pământ. Lucrătorul de 
pământ, cu ajutorul suliţei soarelui, 
biruieşte balaurul iernii şi aI inerţiei 
satului. 

• Practicile vechi, păgâne, s-au 
îmbinat cu Iegea nouă a inimii. 

• Pietenia e fioarea cea mai rară în 
Iumea aceasta şi creşte numai în 
grădinile Iui Dumnezeu, unde nu se 
ofileşte. 

• Mânia omului bun e ca nowi în 
faţa soarelui. 

• În Iiniştea asta care te înşală, 
curge ca oriunde fluviul răutăţii 
omeneşti. 

• Cei din Rădăşeni (Fălticeni), dacă 

o cioară Ie-a furat o prună, alungă 
pasărea până în nouă hotare, şi acolo, 
cu sufietul Ia gură, strigă cu amar: să fIe 

de sufletul tatei şi a tuturor morţilor! 

• Necazurile oamenilor au de multe 

ori mai multă măreţie decât un deal 
prăpăstios. Rămâi înmărmurit în faţa lor 
şi nu-ţi vine a crede. 

• Un înţelept a spus că femeia 
poate trece prin multe prefaceri ca şi prin 
multe iubiri şi de fiecare dată se 
reînnoieşte ca Luna. 

Çele aptę 
minuni ale L mii 

- Piramida Iui Keops 
- Grădinile suspendate 
- Farul din Alexandria 
- Mausoleul din Halicamas 
- Statuia Iui Zeus din Olimp 
- Colosul din Rodos 
- Templul Artemisei din Efes 
Alte minuni 
-Turnul Eiffel 
- Taj Mahal 
- Statuia Libertăţii 
- Marele zid chinezesc 
- Tumul înclinat din Pisa 
La acestea se adaugă minunile 

tehnice şi cele ale naturii. 
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